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त्रिविमयि ज्यामिति

उदाहरण

1. यदि किसी रेखा के  दिक् -अनुपात  है, तो उसकी दिक्कोज्याएँ

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1, 1, 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_c4iAsddmG430
https://dl.doubtnut.com/l/_Kl3loDV5PMCD


2. बिं दु ओं  P(2,3,5) और Q(-1,2,4) से होकर जाने वाली रेखा की

दिक्कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि कोई रेखा x,y और z-अक्षो की धनामत्क दिशाओं से क्रमशः

 और  के  कोण बनाती है है , तो उसकी दिक्कोज्याएँ

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30∘ , 60∘ 90∘

4. बिं न्दु Q(2,2,1) और R(5,1,2) को मिलाने वाली रेखा पर स्थित

किसी बिं न्दु का x-निर्देशांक 4 है | इसका z-निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_Kl3loDV5PMCD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ba6FPz3fgSni
https://dl.doubtnut.com/l/_j50mJF831DlY


वीडियो उत्तर देखें

5. उस बिं दु  की समतल  से दु री ज्ञात

कीजिए जिसकी स्थिति सदिश  है |

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î − 2ĵ + 4k̂) = 9

(2 î + ĵ − k̂)

6. बिं न्दु  की रेखा 

दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4, − 5) = =
x + 3

3

y − 4

5

z + 8

6

https://dl.doubtnut.com/l/_j50mJF831DlY
https://dl.doubtnut.com/l/_oPuYWVRNswIW
https://dl.doubtnut.com/l/_Mdg0bNoagtph


7. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जिस बिं दु  (3,-4,-5) तथा बिं दु

(2,-3,1) से जाने वाली रेखा बिं दु  (2,2,1) बिं दु  (3,0,1) बिं दु  (4,-1,0) से

जाने वाले समतल को काटती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. रेखा  और

समतल  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से बिं दु  

 की दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î − ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 4ĵ + 2k̂)

→
r . ( î − ĵ + k̂) = 5

( − 1, − 5, − 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_okQwnZD8M0wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bP7gKfEyhJ2b


9. कोई समतल निर्देशांक अक्षो A,B,C पर इस प्रकार मिलता है की

बिं दु   का के न्द्रक है | दर्शाइए की उस समतल की

समीकरण  है |

वीडियो उत्तर देखें

(α, β, γ)ΔABC

+ + = 3
x

α

y

β

z

γ

10. उन रेखाओं की बीच का कोण ज्ञात कीजिए जिनकी दिक्कोज्याएँ

 और 

समीकरणों से प्राप्त होती है |

वीडियो उत्तर देखें

3l + m + 5n = 0 8mm − 2nl + 5lm = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uPtrjPFzpgrV
https://dl.doubtnut.com/l/_ixD1E4hFEWIs


11. बिं दु  A(1,8,4) से बिं दु ओं  B(0,-1,3) और (C(2,-3,1) को मिलाने

वाली रेखा पर डाले गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. रेखा  के  सापेक्ष बिं दु  P(1,6,3) का

प्रतिबिं ब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

13. समतल  में उस बिं दु  का

प्रतिबिं ब ज्ञात कीजिए जिसका स्थिति सदिश  है |

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − ĵ + k̂) + 3 = 0

î + 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vJ8CtXyiyLYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0G2k95hIlJFD
https://dl.doubtnut.com/l/_0tUAx8INIkyA


14. बिं दु  (2,5,7) से x-अक्ष पर डाले गए लंबपाद के  निर्देशांक है |

A. (2,0,0)

B. (0,5,0)

C. (0,0,7)

D. (0,5,7)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0tUAx8INIkyA
https://dl.doubtnut.com/l/_0nVLDieMsn7L


15. बिं दु  (3,2,-1) और (6,2,-2) को मिलाने वाले रेखाखण्ड पर स्थित

कोई बिं दु  P है | यदि P का x-निर्देशांक 5 है तो उसका y निर्देशांक है

A. 2

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_KV8pPz3bmtNx


16. यदि एक रेखा x,y,z अक्षो की धनात्मक दिशाओं से क्रमशः

 कोण बनाती है तो इस रेखा की दिक्कोज्याएँ  है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α, β, γ

sin αβ, sin γ

cos α, cos β, cos γ

tan α, tan β, tan γ

cos2 α, cos2 β, cos2 γ

17. x-अक्ष से बिं दु  P (a,b,c) की दुरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_dS7wKSPWHP2j
https://dl.doubtnut.com/l/_XEC6tyHgPWe5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√a2c2

√a2b2

√b2c2

b2 + c2

18. आकाश (स्पेस) में x-अक्ष की समीकरण है

A. 

B. 

x = 0, y = 0

x = 0, z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XEC6tyHgPWe5
https://dl.doubtnut.com/l/_TVdvPvNZLCAj


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 0

y = 0, z = 0

19. कोई रेखा निर्देशांक अक्षो से बराबर कोण बनाती है | इस रेखा की

दिक्कोज्याएँ  है

A. 

B. 

C. 

±(1, 1, 1)

±( , , )
1

√3

1

√3

1

√3

( , , )
1

3

1

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TVdvPvNZLCAj
https://dl.doubtnut.com/l/_okK6QPpXquON


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

±( , , )
1

√3

−1

√3

−1

√3

20. यदि कोई रेखा निर्देशांक अक्षो की धनात्मक दिशाओं के  साथ

कोण  बनाती है, तो  का मान

____ है |

वीडियो उत्तर देखें

α, β, γ sin2 α + sin2 β + sin2 γ

21. बिं दु  (1,2,3) (-2,3,4) और (7,0,1) संरेखी है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_okK6QPpXquON
https://dl.doubtnut.com/l/_O3FvPWighpBr
https://dl.doubtnut.com/l/_qZSLDTCblZSe


प्रश्नावली लघुउत्तरीय S A

वीडियो उत्तर देखें

1. आकाश (स्पेस) में ऐसे बिं दु  A के  स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए कि

 से  झुका हुआ हो और OY से  पर झुका हुआ हो

तथा  इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄ ¯̄¯OA, OX 60∘ 45∘

∣∣̄ ¯̄̄ ¯̄OA∣∣ = 10

2. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो सदिश  के

समांतर है तथा बिं दु  (1,-2,3) से होकर जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î2ĵ6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qZSLDTCblZSe
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ0rOtSF1eQu
https://dl.doubtnut.com/l/_gT2CAsz4hcZ0


3. रेखा  और 

 के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r
r = 3 î − 2ĵ + 6k̂ + λ(2 î + ĵ + 2bk̂)

r
r = (2ĵ − 5k̂) + u(6 î + 3ĵ + 2k̂)

4. सिद्ध कीजिए कि A (0, -1, -1) और B (4, 5, 1) बिं दु ओं  से होकर

जाने वाली रेखा C (3,9,4) और D (-4.4.4) बिं दु ओ से होकर जाने

वाली रेखा को प्रतिच्छेद करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BYtQ20r0lN4K
https://dl.doubtnut.com/l/_K1w0YItXF4JX


5. सिद्ध कीजिए कि  तथा 

 रेखाएँ  परस्पर लंब हैं, यदि

pp'+rr'+1=0

वीडियो उत्तर देखें

x = py + q, − = ry + s

x = py + q' , z − = r' + s'

6. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए, जो A (2, 3, 4) और B

(4, 5, 8) बिं दु ओं  को मिलाने वाले रेखाखंड को समकोण पर

समद्विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GYKQXd7l8VNh
https://dl.doubtnut.com/l/_lIlMUUp7IkJA


7. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए, जो मूलबिं दु  से 

इकाई की दूरी पर है तथा जिसका अभिलंब निर्देशांक अक्षों से समान

झुकाव पर है।

वीडियो उत्तर देखें

3√3

8. यदि किसी बिं दु  (-2,-1,-3) से होकर खींची गई रेखा किसी समतल

को समकोण पर बिं दु  । (1,-3, 3) पर मिलती है, तो उस समतल की

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SsdnfX102xn7
https://dl.doubtnut.com/l/_vzQ2y4AZFZ21


9. बिं दु ओं  (2, 1,0), (3,-2,-2) और (3,1, 7) से होकर जाने वाले

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. मूलबिं दु  से होकर जाने वाली उन दो रेखाओं के  समीकरण ज्ञात

कीजिए जिनमें से प्रत्येक रेखा  को 

के  कोण पर प्रतिच्छेद करती है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

2

y − 3

1
z

1

π

3

11. उन रेखाओं के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए जिनकी दिक्कोज्याएँ

 तथा समीकरणों से प्राप्तl + m + n = 0 l2 + m2 − n2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XawzzKyMWQjN
https://dl.doubtnut.com/l/_19rpjPcwGh5y
https://dl.doubtnut.com/l/_x81uOW0uDmpL


होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि किसी चर रेखा की दो आसन्न स्थितियों में दिक्कोज्याएँ  1,m,n

और  हैं तो दर्शाइए कि इन दो स्थितियों

के  बीच में छोटा कोण  निम्नलिखित से प्राप्त होगा। 


वीडियो उत्तर देखें

l + δl, m + δm, n + δn

δθ

δθ2 = δl2 + δm2 + δn2

13. O मूल बिं दु  है तथा  बिं दु  A को प्रदर्शित करते है| रेखा

OA की दिक् -कोज्यायें ज्ञात कीजिए| तथा A से होकर जाने वाले और

OA से समकोण पर रहने वाले समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए|

(a, b, c)

https://dl.doubtnut.com/l/_x81uOW0uDmpL
https://dl.doubtnut.com/l/_O6xB9e6Bm1Pt
https://dl.doubtnut.com/l/_yaVY5sU6DWSy


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय I A

वीडियो उत्तर देखें

14. समकोणिक अक्षों की दो पद्धतियों का एक ही मूल बिं दु  है। यदि

कोई तल इनको मूल बिं दु  से क्रमश: a bc और a',b',c' पर काटता है,

तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

+ + = + +
1

a2

1

b2

1

c2

1

a'2

1

b'2

1

c'2

1. बिं दु   से समतल  पर

डाले गए लंब की लंबाई और उसका लंब पाद ज्ञात कीजिए।

(1, , 2)
3

2
2x − 2y + 4z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yaVY5sU6DWSy
https://dl.doubtnut.com/l/_dx1ThtmzjzVE
https://dl.doubtnut.com/l/_zXvj8wWrjr56


वीडियो उत्तर देखें

2. बिं दु  (3.0.1) से होकर जाने वाली उस रेखा के  समीकरण ज्ञात

कीजिए, जो x+2y=0 और  समतलों के  समांतर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3y − z = 0

3. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए, जो (2,1,-1) और (-1,3,4)

बिं दु ओं  से होकर जाता है तथा समतल  पर

लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 4z = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_zXvj8wWrjr56
https://dl.doubtnut.com/l/_c9wcle5vwGfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Sth7QbHXC3g0


4. रेखाओं 

और  बीच की

लघुत्तम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 8 + 3λî − (9 + 16λ) î + (10 + 7λ)k̂

→
r = 15 î + 29ĵ + 5k̂ + μ(3 î + 8ĵ − 5k̂)

5. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतल

 पर लंब है तथा जिसमें 

 और  समतलों

की प्रतिच्छेदन रेखा अंतर्विष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 3y + 6z + 8 = 0

x + 2y + 3z − 4 = 0 2x + y − z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BqSJEZkVwUQN
https://dl.doubtnut.com/l/_ks3GdmUv2cJG


6. समतल  को इसकी समतल z = 0 के  साथ

प्रतिच्छेदन रेखा के  परितः कोण  पर घुमाया जाता हैं। सिद्ध कीजिए

कि उस समतल का अपनी नई स्थिति में समीकरण

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = 0

α

ax + by ± (√a2 + b2 tan α)z = 0

7. समतल  और 

 के प्रतिच्छेदन से होकर जाने वाले उस

समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए, जिसकी मूल बिं दु  से लांबिक दूरी

इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 3ĵ) − 6 = 0

→
r . (3 î − ĵ − 4k̂) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_N4qqPicHvqSb
https://dl.doubtnut.com/l/_d0LbUkqO8hB9
https://dl.doubtnut.com/l/_AlW7K8Q2KjIO


8. दर्शाइए कि बिं दु   और  समतल

 से समदूरस्थ है तथा इसके

विपरीत ओर स्थित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

( î − ĵ + 3k̂) 3( î + ĵ + k̂)

→
r . (5 î + 2ĵ − 7k̂ + 9) = 0

9.  और  दो

सदिश हैं। बिं दु  A और C के  स्थिति सदिश क्रमशः 

और  हैं, रेखा AB पर स्थित बिं दु  P और रेखा CD पर

स्थित बिं दु  Q के  स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए ताकि  और 

 दोनों पर लंब हो।

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄ ¯̄¯AB = 3 î − ĵ + k̂ ¯̄¯̄¯̄CD = − 3 î + 2ĵ + 4k̂

6 î + 7ĵ + 4k̂

−9ĵ + 2k̂

¯̄¯̄̄ ¯PQ, ¯̄̄ ¯̄¯AB

¯̄¯̄¯̄CD

https://dl.doubtnut.com/l/_AlW7K8Q2KjIO
https://dl.doubtnut.com/l/_oXyreqh7feup
https://dl.doubtnut.com/l/_QQbXMXPsON0a


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न प्रश्न

10. दर्शाइए कि वे सरल रेखाएँ  जिनकी दिक्कोज्याएँ  समीकरणों

 और  से प्राप्त होती

है परस्पर समकोण हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2l + 2m − n = 0 mn + nl + Im = 0

11. यदि  और  तीन

परस्पर लब सरल रेखाओ की दिककोज्याए हो , तो सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

(l1, m1, n1), (l2, m2, n2) (l3, m3, n3)

= = = ± 1]
l1

m2n2 − m3n2

m1

n2l3 − n3l2

n1

l2m3 − l3m2

https://dl.doubtnut.com/l/_QQbXMXPsON0a
https://dl.doubtnut.com/l/_GxMBFrv1TVKN
https://dl.doubtnut.com/l/_shbX1zIor78K


1. बिं दु   की y-अक्ष से दू री है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(α, β, γ)

β

|β|

|β| + |γ|

√a2 + γ2

2. यदि एक रेखा की दिक्कोज्याएँ  k, k, k हैं, तो

A. k > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_shbX1zIor78K
https://dl.doubtnut.com/l/_LIQqZDLJvNzt


B. 

C. 

D.  या 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 < k < 1

k =

k
1

√3
−

1

√3

3. मूल बिं दु  से समतल  की दूरी है

A. 1

B. 7

C. 

r
r. ( î + ĵ − k) = 1

2

7

3

7

6

7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_LIQqZDLJvNzt
https://dl.doubtnut.com/l/_k1BM5EGL0at3


D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. xy-समतल में बिदु  का परावर्तन है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

(α, β, γ)

(α, β, 0)

(0, 0, γ)

( − α, β, γ)

(α, β − γ)

https://dl.doubtnut.com/l/_k1BM5EGL0at3
https://dl.doubtnut.com/l/_nMZe3vdA0SH9


वीडियो उत्तर देखें

5. चतुर्भुज ABCD, जहाँ A(0,4,1), B (2, 3,-1), C(4, 5,0) और D (2,

6, 2) है, का क्षेत्रफल बराबर है।

A. 9 वर्ग इकाई

B. 18 वर्ग इकाई

C. 27 वर्ग इकाई

D. 81 वर्ग इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMZe3vdA0SH9
https://dl.doubtnut.com/l/_eYsyaOkxjpaC
https://dl.doubtnut.com/l/_s3xOapu7dIsN


6.  द्वारा निरूपित बिं दु पथ है

A. लंब रेखाओं का एक युग्म

B. समांतर रेखाओं का एक युग्म

C. समांतर समतलों का एक युग्म

D. लंब समतलों का एक युग्म

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xy + yz = 0

7. समतल  x-अक्ष के  साथ 

 का कोण बनाता है।  का मान है।

2x − 3y + 6z − 11 = 0

sin− 1(α) α

https://dl.doubtnut.com/l/_s3xOapu7dIsN
https://dl.doubtnut.com/l/_41qY0ZGTWXOx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

√2

3

2

7

3

7

8. एक समतल (2,0,0) (0,3,0) और (0,0,4) बिं दु ओं  से होकर जाता

है। इस समतल की समीकरण ______ है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_41qY0ZGTWXOx
https://dl.doubtnut.com/l/_HKv3dEfAuou6
https://dl.doubtnut.com/l/_8bmna10y0Kht


9. सदिश  की दिक्कोज्याएँ  ______ हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 2ĵ − k̂)

10. बिं दु  (3,4,-7) और (1,-1,6) से होकर जाने वाली रेखा की सदिश

समीकरण _____हैं।

वीडियो उत्तर देखें

11. समतल  का कार्तीय समीकरण

_______हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î − ĵ − k̂) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8bmna10y0Kht
https://dl.doubtnut.com/l/_nsxCfNtV3L4F
https://dl.doubtnut.com/l/_FWlGhJwyucgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VyCWUd1soDzB


12. समतल  पर अभिलंब एकक (या

मात्रक) सदिश  है।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z − 6 = 0

î ĵ k̂
1

√14

2

√14

3

√14

13. समतल  द्वारा निर्देशांक अक्षों पर

काटे गए अंत:खंड  है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 5z + 4 = 0

−2, −
4
3

4
5

14. समतल  और 

 के  बीच का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ − k̂) = 1

→
r . ( î − ĵ) = 4 cos − 1 5

√28

https://dl.doubtnut.com/l/_VyCWUd1soDzB
https://dl.doubtnut.com/l/_OQwJHccxbRAr
https://dl.doubtnut.com/l/_1IaK5XENNWUa


15. यदि मूल बिं दु  से किसी समल पर खींचे गए लंब का पाद (5,-3,-2)

है, तो उस समतल का समीकरण  है

|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (5 î − 3ĵ − 2k̂) = 38

https://dl.doubtnut.com/l/_1IaK5XENNWUa
https://dl.doubtnut.com/l/_1eKyFU6KvUFH

